

# 跨越血缘的亲情撑起贫困家庭

## 包村干部刘青与贫困户的“温情故事”

付明 孙艳丽

这是一个隐藏了6年的亲情故事,故事的迷底缘于镇党委书记下访,遇到一个“上访户”而揭开的。

2018年3月28日,俚岛镇党委书记洪加跃来到香山前村走访了解村委班子换届情况,村里一名叫王玉芹的妇女闯进了村委办公室,劈头盖脸就问:“你就是洪书记吗?今天我要反映点事,我和老伴一直有个心愿,就是说说你们包村干部刘青的事。你要不答应,我就到市里去‘上访’”。然后她一口气讲了半个多小时,说到动情处,直抹眼泪。最后王玉芹说:“我不是让你提拔她,也不是让你奖励她,就是让你宣传宣传她,让更多的老百姓知道,俚岛镇机关干部和我们老百姓真是一家人啊!”



### 一场重病

#### 包村干部刘青和患者结下亲情

2012年10月12日,这是俚岛镇香山前村村民王玉芹和丈夫刘德无法忘记的日子。当刘德和摘完自家果园最后一筐苹果后,他终于腾出时间和老伴辗转荣成、威海市各大医院治疗“鼻窦炎”,但最终病理检测确诊为鼻咽癌。这一结果如晴天霹雳,顿时让这个家天塌了下来。本是性格开朗、爱说爱笑的老伴王玉芹,一夜间苍老了许多,人也变得沉默无语。

这是一个令人羡慕的幸福家庭,刘德和同老伴经营着4亩苹果园,再加上种点粮食,每年都有几万元的收入,儿子儿媳在威海工作,这样的生活在农村已是小康水平了。然而,不幸的降临,令这个家庭措手不及,也就是从不幸这天起,包村干部刘青与这个特殊家庭结下了渊源。王玉芹说:“是老伴的一场病,让我们和包村干部刘青结下了亲情。”

刘青于1990年从莱阳农学院毕业后,一直在俚岛镇政府工作,包驻香山前村。乐于助人的她很受村民喜欢,在她联系的香山前村,无论男女老少有大事小情都爱找她。听到刘德和的不幸,她一边安慰刘德和,一边和王玉芹商量手术的事。她说虽然我不懂医术,但是只要需要我帮忙,我一定不遗余力。

一个月后的11月14日,威海市立医院的专家来俚岛镇卫生院为刘德和进行了手术。手术很成功,但连手术费用再加上后期到威海肿瘤医院化疗,前前后后花去医药费26多万元。刘德和家境的骤变牵动着刘青的心。经她与片长向镇党委汇报后,根据镇党委的安排,刘青与刘德和一家结成帮扶对子。考虑到刘德和家庭的实际情况,刘青与村党支部商量,并经党员村民代表会议表决通过,刘德和列入低保家庭。这之后,刘青每月都要到刘德和家走上一两次,看看有没有需要帮助的,陪他们老两口拉拉家常,有时还捎上药和食品。临近年关,怕他们没钱过年,刘青就给王玉芹送来了600块钱,安慰

说:大姐,有困难我们大家帮,你就别拿我当外人啦!

两年后的2014年10月8日,刘德和再次被检查出舌癌。每隔一星期就要到威海市立医院进行一次放疗。这一次舌癌,又让刘家支出医疗费用14万多元。刘德和老伴感叹,真是屋漏偏逢连夜雨啊!刘德和两次大病共花掉42万元,除去医保报销部分,自己仍然要掏20多万元。这20多万,毕竟要靠卖一斤苹果、卖一斤麦子,一块钱两块钱攒下来,还有接连不断的后续治疗费,一个好端端的家庭,就这样因病致贫了。由于两次大病,让刘德和经历了70多次放疗,原来壮实的农家汉子,体重只剩下不到90斤了,再加上每年都要住四五次院,他们辛勤经营多年的苹果园只好放弃了。

中医讲“火气内发,上为口糜”。一到春天农忙时节,刘德和看着地里的活就着急上火,然后嘴里就大面积溃疡,疼的就得住院治疗,2013年和2014年两个春天,刘德和住院都是

肿瘤专家形容:癌症意味着开启了痛苦的折磨模式。因为放疗和烤电的副作用,刘德和的食道只有毛衣针般粗细,只能靠吃流食,每天喝药,都是吃一半,从鼻子里流出一半,说话发不出声,满口牙掉光,耳朵也听不清了,上厕所要扶着墙一步一步挪着走。

去年9月4日,刘德和因感冒到马道卫生院住院,刘青又掏出了1000元。考虑到刘德和行走不便,刘青早上6点30分就到刘德和家,拉老两口上医院,打完针后刘青又牺牲午休时间,把他们接回家,这一接一送每天要跑20里,一连就是15天。因病情变化,9月19日,刘德和又转到了俚岛镇卫生院住院,刘青又给了王玉芹1000元,这一住又是半个月,刘青仍然是天天接送,不过这次是每天来回要跑50里路。不久,刘德和需要做中医浮针,刘青又拉着他们来俚岛镇卫生院,没想到需要住院治疗。因来时没带住院用品,刘青就开车去超市,花200多元买来奶粉、豆粉、玉米糊等营养品,然后又跑到自己母亲家,拿来碗、勺、水杯、暖瓶等生活用品,一上午就跑了三趟医院。刘青仍然象以前一样,每天继续负责接送。这中间刘青有几天外出学习,她就自己花钱预定了一辆出租车,每天按点接送。一次刘德和打完针已经是下午两点多了,因刘青上班无法去接,刘德和与老伴已经坐上了回家的小客,这时刘青连打三便电话,让他们就近下车,因为她给预定的出租车已在前面等候了。

这前前后后52天,刘青就像家人一样,风雨不误,尽着一份没有血缘的亲情。提起这些,王玉芹直掉眼泪,她说:“52天不间断,就是亲生儿女,亲姊妹也做不到啊!”小麦是我每天活着的粮食,而刘青是我活着的

精神支柱”刘德和是省标建档立卡贫困户,刘青是帮扶责任人。在刘德和家的炕头上,放着一个日记本,王玉芹在里面记着常用的电话号码。其中一个收小麦人的号码与刘青的电话号并列醒目的地方。王玉芹说:“小麦是我每天活着的粮食,而刘青是我活着的精神支柱”。

为方便与帮扶户联系,镇党委统一为机关干部印制了联系卡。可王玉芹却说,我有刘青的联系卡,但我还是喜欢把她和亲戚的电话记在一起,我感觉她就是我的亲人。

去年9月刘德和住院期间,他一直不安心住,担心家里的花生好收了,因为这是他和儿子两家一年的油料。一天下午刘青从医院接他们回家后,买上矿泉水拉上王玉芹,一下午把花生摔完了。隔上一周又帮助王玉芹把地里的玉米扒干净拉回家。还找人帮着给粉刷了家。刘青说:“王玉芹是个坚强的女人,不仅一个人要种几亩地,还养了一只羊、4只鸡,刘德和每天喝不完的羊奶,每月还能卖上几十元。”王玉芹说:“这6年里,刘青给我们家捐款捐物5000多元,做的好事数也数不过来。”

“我们付出一份爱心,他们就多一份希望”,刘青总这样认为。刘德和一家的遭遇也一直得到俚岛社会各界的关心,近两年镇党委政府给送来了3000元慰问金,还有大米、面粉、牛奶、花生油等慰问品,威海市包村部门也来看望,两个月前马道卫生院副院长登门送来了“健康扶贫暖心工程”承诺书,刚上任的村党支部书记王玉芹找了份加工海带绳的活,一个月也能挣上几百元。提起这些,王玉芹说:“即要感谢党,又要感谢党委政府派来了刘青这个好干部,如果没有她跑上跑下,谁能知道谁是刘德和。”

### 站在群众中间

#### 这是我应该做的

了解刘青的人都知道,她的家庭担负也不轻。儿子在读研究生,父母都是农民,都已80多岁,父亲患脑出血、母亲腿有伤病,两人都不能下床,一切生活都靠刘青的哥哥和姐妹照顾,她只能多出钱或抽时间尽孝;她的公婆也已80多岁,而且身体也不好,她每个星期天都要去成山镇为婆婆洗头。不能经常陪伴四位老人,刘青常常自责,再加上繁杂的农村工作,让已经50多岁的她身感疲惫,但是当为老百姓做事的时候,又满血复活。

刘青无私的爱,也常常让王玉芹感到困惑。她多次问刘青,包村干部都像你这样吗,你图的什么?刘青告诉她,每个贫困户都有镇上的机关干部负责联系,这是当镇干部的责任和义务,他们与每个联系户之间都像亲戚一样来往。

授人玫瑰,手留余香。王玉芹不会说这样的话,但她懂得这个理。本来安排她干保洁员,希望一年能有9600元的收入,但是她担心老伴经常住院,怕卫生收拾不及时,辜负了刘青和村里的希望,就要求把这份活分两个人干。然而这样,她一年干保洁的收入还不如吃低保高。她说:“人要知道感恩。不干,对不起刘青。我只能好好干,把村里卫生和我自己家收拾干干净净,为清洁家园、美丽乡村出份力。”

一直对采访比较介意的刘青说了几句话,令人深思:我是一名党员,又是党代表,理应这样做。付出与得到是同向的。我从刘德和老两口身上学到了坚强。只要把他们的精神用到农村工作中,没有战胜不了的困难。所以我应该感谢他们。



包村干部刘青(右)